

# 一个拳头 两种眼神 零的距离

——来自一名闵行“120”急救医生的工作感受

陈峰华医生,是闵行“120”急救医生队伍中的普通一员,但他用坚定的信念,毫不动摇地坚守在急救医生岗位上,持一颗爱岗敬业的心,积累自信和快乐,绽放出人生的价值。从事急救工作5年期间,他一直坚守在临床急救一线,用高尚的医德、良好的医风、过硬的医术,挽救了无数个濒临死亡的患者,缓解了疾病带给他们的病痛。

□通讯员 宋琪

一个拳头,品尝急救生活的酸甜苦辣

2010年,区内一家社区卫生服务中心接诊了一例体温达41摄氏度的高热惊厥患儿,由于病情较重,受条件所限,中心拨打了“120”电话请求转院治疗。陈医生考虑到患儿病情严重,建议家属放弃送往30公里以外的新华医院,改送距离5公里位于万源路上的复旦大学附属儿

科医院。此时,性格急躁的患儿父亲突然操起拳头,一拳抡在了陈医生的鼻子上,顿时鲜血直流。他还振振有词地说:“为什么不满足我们的要求?我最看不惯你们这些人!”急救医生处于医疗卫生服务的最前沿,经常遭到无理的指责、谩骂、殴打,对于患者及其家属的种种不理解行为,陈医生选择了忍让和理解,坚定着“急病人所急,想病人所想,一切以病人为重”的信念,用真诚的服务态度和规范的急救准则,在不被理

解的压力之中不断前行!

两种眼神,坚定献身急救事业的信念

2008年,位于漕宝路、虹中路的一家公司内,一名中年职工突然昏迷。在很多同事围观的嘈杂环境中,患者瞳孔散发出来的那种期盼、求助,深深地触动着刚刚转行院前急救的陈医生的内心。最终,患者的生命没能被挽回,但那种“救救我”的眼神,在他心中留下遗憾的同时,也让他陷入了“如何提高急救技能,全

力护航患者”的思考之中。

2009年,七宝镇沪星村,一名18岁男性昏迷患者,经陈医生急救团队的快速、规范、高效的紧急救治,恢复了意识,睁开了双眼,尽管他的眼神没办法交流,可是陈医生说,他看见了“谢谢你”。最终,这一例心跳停止复苏成功并康复出院的案例,开创了闵行“120”复苏成功康复出院的先河。

两次眼神的交流,让他从一名急救队伍的“新人”,快速成长为急

## 周浦医院腹腔镜微创手术取得新突破

为一严重腹盆腔粘连患者成功施行直肠癌根治术

□通讯员 何治军 记者 忻才康

本报讯 周浦医院腹腔镜微创手术取得新突破,日前为一名陈姓老年女性患者成功实施腹腔镜下直肠癌根治术。这一手术的成功,还填补周康地区医疗系统应用腹腔镜肿瘤根治的一项技术空白。

一直以来,直肠恶性肿瘤的腹

腔镜下根治手术都是为数不多的三甲医院才能开展的,特别是有过腹腔手术病史的患者,能顺利开展腹腔镜手术就更加困难。

周浦医院普外一科是该院重点学科,长期以微创治疗为科室发展方向,拥有十余年腹腔镜手术经验的科主任韩江带领他的团队不断追求技术上新的突破,日前成功为一

名陈姓老年女性患者实施腹腔镜下直肠癌根治术。该患者20余年前有全子宫切除病史,术中腹盆腔粘连严重,韩医生带领他的团队克服重重困难,在缺乏超声刀的情况下非常完美地实施了手术,患者恢复良好,术后第三天通便,下床活动。

据了解,腹腔镜类似于电子胃镜,它是一种带有微型摄像头的器

械,而腹腔镜微创手术就是将腹腔镜镜头插入腹腔内,运用数字摄像技术将拍摄到的图像传导至后级信号处理系统,并且实时显示在专用监视器上,然后医生通过监视器屏幕上所显示患者器官不同角度的图像,对病人的病情进行分析判断。腹腔镜结直肠手术就是在电视监视器下完成分离肠管、清扫淋巴、切除肿瘤等操作。

据统计报告表明,国内外大宗病例随访显示,腹腔镜在手术后并发症、肿瘤复发、远处转移、五年生存率等方面优于传统手术。

## □短讯

新泾镇西郊农民画亮相周浦撷阳文化休闲长廊

日前,长宁区新泾镇在周浦撷阳文化休闲长廊内新建了民间文化艺术墙,展示具有新泾镇田野文化特色的西郊农民画、海派撕纸画,既美化街头环境,又展示民间文化艺术,成为一道新的风景线。

新泾镇曾先后两次被国家文化部命名为“中国民间文化艺术之乡”,民间文化艺术有着深厚的底蕴和广泛的基础,尤以西郊农民画和海派撕纸画出名。这次新建的3米多高、20多米宽的民间文化艺术墙,展示了《新年序曲》、《水乡迎亲》、《薰园丽人》等24幅西郊农民画,还有《十二生肖》、《欢歌新曲》、《连年有余》等23幅海派撕纸画,都是历年来的佳作,具有很高的艺术水准和欣赏价值,是一个广大书画爱好者和居民欣赏民间艺术、陶冶情操、收获快乐的艺术花苑,吸引了很多行人驻足观看。

通讯员 朱扬清

中兴镇公共安全科普早市进社区

近日的一天早晨,崇明县中兴镇科协会同镇食安办、红十字会、社区卫生服务中心等单位联合开展了公共安全专题科普早市活动。

活动共吸引了100余名居民朋友参与,现场发放了公共安全宣传资料600余份,内容涉及食品安全、现场急救、环境安全、春季防病、无偿献血、灾害现场逃生等内容。

通讯员 张道甫



■图为嘉定区相关领导参观徐行中学地震科普馆。

## 国民阅读调查的欣喜

■王星云

日前,中国新闻出版研究所公布了第10次全国国民阅读调查结果。调查数字表明,去年我国18至70周岁国民纸质图书阅读量与数字化阅读量呈双双上扬趋势。国民阅读同步走高的趋势,打破一些专家对图书和数字阅读“此消彼长”的预言,尽管分别只有1.0个百分点和1.7个百分点的增长,但上扬的统计数字无疑证明,实现“中国梦”的伟大理想,激发着国民的阅读追求,推动着“书香中国”的建设。

爱书爱阅读,是一个国家,一个城市宝贵的文化品质。客观而言,当下静心读书的人已越来越少,而运用数字化阅读的国民,包括网络阅读、手机阅读、电子阅读器阅读方式

的人,却越来越普遍,无论在公共场所、地铁车厢,还是人流密集的地方,无时无刻不看到人们在浏览手机,其中很大一部分是在阅读手机里的各种信息,因此分析移动时代阅读方式的转变,双重推动纸本图书和数字阅读的有效性,是文化建设,抑或学习型城市、智慧城市建设一个需要努力破解的课题。

全国国民阅读调查显示,我国18—70周岁国民人均纸质图书阅读率为53.9%,数字化阅读量方式的触及率为38.6%,对比前几年的统计,可以看出数字化阅读的发展迅速,

直接影响和冲击人们对传统纸质出版物的阅读,人们平均上网时间,已经接近读书读报所花时间的总和。另外“没有时间读书”、“没有读书习惯”人数的上升,国民对自己的阅读满意度持续走低,也是一个非常值得关注的事情。

党的十八大报告,首次将“开展全民阅读活动”纳入我国社会主义文化强国建设之中,说明了阅读对于一个国家、一个民族的重要性。要想持续发展、破解难题,从各级领导干部,到全体国民大众,唯有认真读书,努力阅读,不断用新知识,新技

术来武装自己,充实头脑,才能跟上整个世界进步的节拍,与时俱进的保持持续态势,实现中华腾飞的伟大理想。

上海应该在倡导市民多读书,养成市民读书习惯、提高市民阅读活动中,率先示范,创新市民阅读的形式和方法,恢复过去每年举办的全市读书竞赛和征文活动,大张旗鼓地宣传图书阅读的作用,公示和推荐市民每月的读书榜单,发动市民来读各种各样的书,开展网络阅读和手机阅读活动,运用新媒体和网络,借助今年首次举办市民文化节的大好契机,树立更多读书典型和阅读“达人”,评选更多的阅读标兵和读书先进,赢得建设“书香上海”的更大成绩。

救战壕里的“尖兵”,这与他献身急救事业的信念是密不可分的。

零的距离,搭起医患之间心灵的桥梁

虽然只是一名平凡的急救医生,但陈峰华却在做着不平凡的事。长期以来,他一直坚守在急救医生岗位上,主动自学急救新知识、新技能,积极参与学术研讨和课题研究,并且受聘为《上海院前急救》杂志编委。2012年,由他抢救的患者中心肺复苏成功率达到7例,约占了闵行“120”心肺复苏成功案例20%。家属来信、来电表扬他,“感谢急救中心,没有你们,这个家就垮了!”“亲人虽然不在了,但我们知道,你们已经尽力了!”强烈的事业心、责任感,高超的急救技能,纯净的医德品质,一次次与死神赛跑的比赛中,120急救医生为病患赢得了胜利。对于病人是一个福音,拉近了医者与患者之间的距离,对于急救医生自己而言,更是一次人生价值的完美体现!



日前,浦东高桥镇凌桥社区卫生服务中心在顾家圩村老年活动室,对该村65岁以上常住居民进行了免费健康体检,医生认真为前来检查的老人们安排健康检查。

通讯员 彭加华 摄/文